

四中全会精神在基层

□ 本报记者 李盼 通讯员 王楠

当下,壶关县的特色平菇产业正迎来产销旺季。大棚里鲜嫩饱满的平菇,不仅香飘全国市场,更成为当地农户的“致富菇”。从田间地头到全国市场,这一株株“致富菇”正书写着特色产业富民兴村的生动答卷。

12月7日,走进位于壶关县百尺镇炭场坪村的恒诚菇业有限公司种植基地,一座座标准化大棚整齐排列,棚内鲜嫩饱满的平菇簇拥生长,散发着浓郁的菌香。农户们身着统一工装,分工协作、默契十足。采摘工人小心翼翼地将成熟平菇从菌棒上剥离,分拣工人按大小、品相快速分类,打包工人麻利地装筐、称重、封口,整个流程一气呵成。

“现在是采摘旺季,每天都要采收好几吨平菇,虽然累但心里高兴,多劳就能多得。”正在分拣平菇的村民李翠青脸上洋溢着喜悦。

作为我市规模最大的平菇生产基地,恒诚菇业有限公司早已是省级农业产业化重点龙头企业。该企业种植基地占地面积200余亩,配套建设600余平方米专业冷库,从平菇种植、采收、分拣到仓储、运输,形成了完善的硬件设施保障。

“壶关县海拔高、昼夜温差大,这种独特的气候条件能让平菇积累更多营养物质,长出的平菇颜色好、肉质厚、口感佳,是平菇生长的‘黄金产区’。”公司负责人谭春恒说,依托本地得天独厚的自然禀赋,基地所产平菇在市场上极具竞争力。

每天清晨,当第一缕阳光洒向太行山谷,基地冷库前已是车水马龙。数万斤新鲜采摘的平菇经过分拣、打包后,被迅速装入冷藏货车,通过冷链物流直发河南、河北、湖南等多个省份。优质的产品加上便捷的物流,让壶关平菇香飘全国,成为全国市场上备受青睐的“绿色食材”。

“壶关平菇品质过硬、菌盖完整、肉质紧实,耐储存、易运输,在我们当地市场特别抢手,客户回购率很高。”常年驻守基地的江西赣州收购商孙后桦正在清点货物,对平菇品质赞不绝口。

好环境孕育好产品,好产业离不开硬技术

太行平菇香飘全国餐桌

——壶关县推进特色产业链升级拓宽富民增收路

的支撑。近年来,恒诚菇业始终坚持科技兴农,不断优化平菇培育技术,建起菌棒自制、自供、自育的成熟产业链,实现从种植、生产到销售全流程标准化管理。

“我们就地取材,以玉米芯、棉籽壳等农作物秸秆为原材料制作菌包,既降低成本,又实现农业废弃物的资源化利用。”谭春恒介绍,通过反复试验和技术改良,企业充分利用本地气候条件,将菌包的生物转化率提升至150%至200%,意味着每个菌包能稳定产出鲜菇3斤左右。

标准化生产流程和成熟培育技术,为产业规模化发展奠定坚实基础。今年,恒诚菇业共生产菌包280多万个,年产值达到2000多万元。看着产业发展势头正劲,企业制定了更为长远的发展规划。“明年计划再扩建100多个标准化大棚,扩大种植规模,提升产能,预计年产值将提升至3000万元。”谭春恒话语中充满信心。

产业兴则乡村兴,百姓富则根基稳。炭场坪村平菇产业的蓬勃发展,不仅壮大村集体经济,更形成强大的辐射带动效应,让周边村民实现家门口就业。目前,该产业已辐射带动西王宅、大南山、圪坨、山上和南村等11个行政村的400余名村民就业。

“以前靠种地维持生计,收入不稳定。现在在基地采蘑菇,每天能挣100多元,按月结工资,一年下来增收2万余元!”村民李小龙高兴地说。据统计,基地务工村民人均年增收1至3万元,村集体年均增收60余万元,真正实现“企业发展、村民增收、集体壮大”的共赢局面。

太行山谷间,菇香阵阵;乡村振兴路上,步履铿锵。壶关县将以党的二十届四中全会精神为指引,持续推动平菇产业链条提升,在强化科技支撑、完善品质标准、提升加工转化能力、打造区域公共品牌等方面下功夫,进一步推动智慧农业与平菇产业深度融合,让平菇这一支柱产业真正成为带动农民持续增收、促进乡村全面振兴的“新引擎”和“金钥匙”。

乡音乡韵唱响时代强音

□ 本报记者 李盼 通讯员 赵雅馨

弦歌不辍启新程,一韵一曲润民心。近日,武乡县盲人曲艺队走进宝塔社区新时代文明实践活动中心,以群众喜闻乐见的鼓书、梆子等曲艺形式,让党的二十届四中全会精神在乡音乡韵中落地生根、入脑入心。

冬日午后,阳光穿透薄云,洒在活动中心门前的小广场上,驱散了寒意。曲艺队的队员们早早到场,他们手持三弦、二胡、梆子等传统乐器,端坐如松,指尖在琴弦上熟练调试。随着武乡琴书《四中全会暖人心》清脆婉转的唱腔响起,一场别开生面的“曲艺宣讲”正式开演。

演出中,传统乐器的苍劲古韵迸发出新时代的昂扬朝气。琴弦轻快跳跃,唱腔愈发激昂,党的理论政策与音乐相融,现场观众掌声此起彼伏,不少人跟着节奏轻轻哼唱。

这支曲艺队常年扎根乡土、服务群众。队员们身背乐器,足迹遍及全县各个乡村社区,用乡亲们熟悉的语言、爱听的鼓书梆子形式,把党的政策方针娓娓道来,让理论宣讲变得生动鲜活、亲切可感。

“要让政策在群众心里开花结果,首先得在自己心里扎根。”谈起曲目创作,主演纂

(上接第一版)一批重点项目的成功签约落地,为这片区域注入了前所未有的活力。

新项目创造新就业。南太行·老顶山·麒麟谷青少年国际全地形车营地、空中玻璃滑道,填补了户外运动和体验式旅游的空白;“时间的声场”回响空间文创项目,通过活化利用林场旧场部,让老建筑焕发新生;炎宿·星宿船群则将太空科普融入旅居,解锁康养新玩法。这些项目的建设与运营,创造了大量管理、服务、技术等就业岗位,让村民实现了家门口就业。

产业联动让村民共享发展红利。学习运用“千万工程”经验,推动农业与文旅深度融合,在瓦窑沟、滴谷等村发展连翘、党参等中药材种植620亩,既提升了景区景观品质,又让村民通过采摘、加工实现增收。同时,景区周边的潞城甩饼、壶关羊汤等特色美食

点、手工编织、山货售卖等摊位,让村民的土特产变成了游客喜爱的旅游商品,实现了“文旅兴、百姓富”的良性循环。

从重点项目的落地到产业的转型升级,老顶山景区探索出一条以文旅产业为核心、多元业态并举的共同富裕之路。文旅融合发展的成果,正真真切切地转化为村民手中增加的收入、脸上洋溢的笑容和对未来更加坚定的信心。

山欢腾,松华茂,人欢笑。漫步今日老顶山,既有生态修复的坚实成果,又有文旅融合的蓬勃活力,更有村民增收的幸福图景。站在新起点上,这座承载着深厚炎帝文化的山,正以生态为基、文化为魂、产业为脉,持续叫响“神农文化+生态康养”品牌,让文化可感知、旅游有温度、发展有活力。老顶山的多元业态正以文旅着墨,书写着生态美、文化兴、百姓富的新篇章。

礼让斑马线 安全你我他

|| 优化营商环境 激活发展动能 ||

黎城县落实11项精准化服务举措

厚植沃土让经营主体“茁壮成长”

本报讯(见习记者李志攀)

12月8日,记者从黎城县“优化营商环境精准服务经营主体”系列主题新闻发布会获悉,今年以来,黎城县将培育经营主体作为经济工作的核心任务,通过11项精准化服务举措,积极构建“找得准、育得精、扶得稳、带得动”的多维培育机制,围绕经营主体需求精准发力,服务保障全县经营主体高质量发展。截至11月,黎城县经营主体总量达8996户,每千人拥有经营主体67.04户,为稳定就业和经济高

质量发展提供了坚实支撑。

围绕“精准服务”主题,黎城县制定精准服务经营主体工作方案,明确三个方面11项具体举措,全面激发创业活力,精准赋能企业发展。通过加强宣传引导、搭建交流平台、举办创业大赛、完善领导包联机制及优化政务服务和诉求响应机制,营造“能人创业、全民创富”浓厚氛围。针对不同发展阶段的企业,实施分层分类培训,通过线上线下相结合的方式,为新设主体提供创业辅导,为重点行业中小企

业开展专项培训,助力其熟悉政策、提升管理能力。聚焦企业发展中的实际问题,开展精准靶向帮扶,组织考察学习、推动银企合作、精准推送政策、摸排企业需求、描绘企业“经营全画像”并加强风险监测,切实帮助企业解难题、稳增长、促发展。

此外,为进一步推动惠企政策落地见效,黎城县强化部门协同,着力构建“政策宣贯+精准兑现+服务赋能”一体化推进机制。相关部门对工业企业升规给予奖励,对已认定及复审的

高新技术企业提供资金支持;通过非税收入收缴电子化、优化资金拨付流程等措施,切实降低企业成本、提升服务效率;围绕初创企业需求,提供创业补贴、担保贷款、孵化基地、招聘对接、技能培训等全方位扶持,并建立“一对一”服务机制,推动政策主动匹配企业。目前,全县已初步形成多维度、分层级的经营主体培育体系,助力黎城县经济结构持续优化、发展活力不断增强。

书写人与自然和谐共生新画卷

土心

新闻时评

岁末寒冬,长治大地却因万千候鸟的驻足而暖意涌动。从“中途驿站”到“安家乐园”,越来越多候鸟选择来我市常驻,这背后折射的不仅是生态环境的持续向好,更彰显了一座城市以绿色发展为底色的治理智慧。

生态治理的“精度”,决定了候鸟栖息的“舒适度”。作为国家二级保护动物的天鹅,对水质、空气、植被的要求近乎苛刻,而漳泽湖能成为其迁徙途中的“优选驿站”,源于我市多

年来对湿地生态的精准修复。从水质净化工程到植被重构,从减少人为干扰到构建生态缓冲带,一系列靶向施策让“太行天池”重现水清岸绿的本真面貌。沁源县统筹山水林田湖草沙一体化保护,实施沁河干流防洪提升、水系连通等工程,不仅实现“河畅、水清、岸绿、景美”,更让境内鸟类种类突破400种。实践印证,生态保护绝非“大水漫灌”,唯有精准发力、久久为功,才能打造出经得起自然检验的“鸟类宜居地”。

人文关怀的“温度”,延续了

候鸟停留的“长度”。候鸟的“青睐”,既需绿水青山的滋养,更需人的善待。我市深谙此道,在筑牢生态屏障的同时,着力培育“爱鸟护鸟”的社会风尚。市民自觉文明观鸟,用镜头记录而非惊扰;相关部门划定保护区域、完善监测机制,为珍稀鸟类撑起“安全伞”;“吾心安处是长治”的理念,更让生态保护成为全民共识。当黑鹤、花脸鸭、游隼等数十种保护鸟类在此繁衍,当漳泽湖、关河水库、虒亭水库等成为鸟类“集群栖息地”,生态保护从政府举措升华到城市的文化基因。

百鸟翔集的盛景,既是长治生态建设的“成绩单”,更是绿色发展的“新起点”。良好的生态环境是城市宝贵的财富。候鸟的常驻,不仅让长治大地更具生机与魅力,更为区域发展注入绿色动能。从生态保护到绿色产业,从民生改善到城市品牌,我市生态优先、绿色发展的步伐越来越坚定。面向未来,只要始终坚守绿水青山就是金山银山理念,持续厚植生态优势、涵养人文情怀,就一定让更多生灵与人类共享美好家园,书写人与自然和谐共生的时代新篇。



“天池”飞鸟

12月5日,被誉为“太行天池”的漳泽湖上空,鸟儿在月光下自由翱翔。近年来,随着我市生态环境不断改善,众多候鸟到此栖息越冬。

将对接成果转化成推动产业转型的具体举措。要围绕我市重点产业链,紧盯此次洽谈企业和项目,持续对接、强化跟踪,全力推动合作意向转化为签约项目、落地项目、投产项目。要持续优化营商环境,以最大诚意、最优服务,吸引更多优质企业和项目落户长治,为高质量发展培育新动能。

台,进一步打通我市优质农产品进入粤港澳大湾区的渠道,做好“土特产”文章,以产业振兴助推乡村全面振兴。其间,沁州黄小米、潞党参等特优产品进行了现场宣传推介。

考察期间,陈向阳强调,各级各部门要对标深圳经验,学习大湾区的创新精神,进一步解放思想,

势,在虚拟电厂建设、园区智慧能碳管理、新能源高效消纳等方面与我市开展深度合作,共同打造绿色低碳发展的区域典范。

陈向阳还来到深圳农业与食品投资控股集团有限公司总部及平湖市场,详细了解企业全国性流通网络和品牌运营体系,要求相关部门、本土企业借助优质平

标杆企业”等荣誉。

二、主要做法

首钢长钢将绿色低碳技术与产业升级紧密结合,全面推动环保管理的信息化与智能化转型。一是应用先进工艺技术。超低烟气排放高效烧结工艺、烧结烟气耦合交叉循环、铁水一罐到底、棒线材免加热双铸机多轧线直轧等关键技术的实施,实现了工艺减污、降耗、节能的目标。同时,对生产过程中产生的富余煤气进行超高温、超高压发电,经济效益和生态环境效益充分显现。二是源头减少污染物产生量。焦炉烟气

三、工作成效

通过技术改造烧结、高炉、转炉、轧钢、焦化等工艺污染物达到超低排放标准。富余煤气双超发电项目实现富余煤气资源的高效整合与能量梯级利用,节约标准煤92000吨/年。直轧工艺吨钢降低煤气消耗45立方米,减少二氧化碳排放10万吨/年。近零碳物流园年公转铁100万吨年货物运输,可减少二氧化碳排放6500吨/年。目前,首钢长钢获评山西省2025年第一批长流程联合钢铁A级企业。

四、经验做法

通过技术改造烧结、高炉、转炉、轧钢、焦化等工艺污染物达到超低排放标准。富余煤气双超发电项目实现富余煤气资源的高效整合与能量梯级利用,节约标准煤92000吨/年。直轧工艺吨钢降低煤气消耗45立方米,减少二氧化碳排放10万吨/年。近零碳物流园年公转铁100万吨年货物运输,可减少二氧化碳排放6500吨/年。目前,首钢长钢获评山西省2025年第一批长流程联合钢铁A级企业。

建设生态文明 守护碧水蓝天

首钢长治钢铁有限公司:

节能减污降碳 践行绿色发展

首钢长治钢铁有限公司(简称首钢长钢)积极践行绿水青山就是金山银山理念,投入近40亿元实施了超低排放和节能减污降碳系列项目改造,走出了一条以绿色低碳为目标的高质量发展之路。

一、基本情况

首钢长钢位于潞州区黄碾镇,是集炼焦、炼铁、炼钢、轧材、水泥制造、铁路发运和锻压机械制造等为一体的钢铁企业。近年来,该企业先后获得“国家级绿色工厂”“全国年度环境社会责任企业”“钢铁行业绿色发展

输出的有效衔接。综合运输效率和清洁运输水平满足环保绩效A级企业80%以上要求。

三、工作成效

通过技术改造烧结、高炉、转炉、轧钢、焦化等工艺污染物达到超低排放标准。富余煤气双超发电项目实现富余煤气资源的高效整合与能量梯级利用,节约标准煤92000吨/年。直轧工艺吨钢降低煤气消耗45立方米,减少二氧化碳排放10万吨/年。近零碳物流园年公转铁100万吨年货物运输,可减少二氧化碳排放6500吨/年。目前,首钢长钢获评山西省2025年第一批长流程联合钢铁A级企业。

绿色转型发展经验做法